Absolutni hodnota, délitelnost

Absolutni hodnota Cisla x je nezaporné realné Cislo, které Ize chapat jako velikost i vzdalenost Cisla od nuly.
Konkrétné |x| = x pro kladné x

[X| = =X pro zaporné x

[0] = 0.
Napfiklad absolutni hodnota Cisla 3 je 3; |3| = 3 a absolutni hodnota ¢isla -3 je také 3; |-3| = 3
Délitel a nasobek ¢isla
Délitel - kazdé ¢Cislo, kterym Ize vydélit pavodni Cislo bez zbytku, napf. délitelé ¢isla 24 jsou 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24
Nasobek - Cislo a je nasobkem Cisla b (Cislo b je délitel Cisla a) pravé tehdy, kdyz existuje pfirozené Cislo k
takové, ze a = k- b, napf. nasobky Cisla 3 jsou Cisla 3; 6; 9; 12; 15; 18; 21; 24; 27; 30; 33; 36; 39 ...
Soudélna cisla maji spole¢ného délitele vétSiho nez 1.
Nesoudélna cisla maji jediného spolecného délitele - €islo 1.
Nejvétsi spolecny délitel — je to nejvétsi Cislo ze véech spoleénych délitelt danych 2 &isel
Nejmensi spolecny nasobek — je to Cislo, které je nejmensi ze vSech spolecnych nasobkl danych 2 Cisel
Prvocislo — Cislo, které ma jen 2 délitele — jedni¢ku a samo sebe

Pravidla délitelnosti

1.  KazZdé pfirozené Cislo je délitelné islem 1 a samo sebou

N={1,2,3,4,.....} mnoZina pfirozenyeh Gisel

2. Cislo je délitelné dvéma, konéi-li &islici 0,2, 4, 6, 8

napf: 42 068 je délitelné 2
204 je délitelné 2
23 205 neni délitelné 2

Cislo, které konéi 0, 2, 4, 6, 8 se nazyva SUDE. Ostatni &isla jsou LICHA.

3.  Cislo je délitelné tfemi, je-li jeho ciferny souéet délitelny tiemi.
napr: 4243 096 cif. soucet:  4+2+4+3+0+9+6=28 28 neni délitelno 3
fedy Cislo 4 243 096 neni délitelné 3
2742 cif. soufet:  2+7+4+2=15 15 je délitelno 3
tedy Gislo 2 742 je délitelné 3

4. Cislo je délitelné étyimi, je-li jeho posledni dvojéisli délitelno 4.
napf: 23022 22 neni déliteino 4 tislo 23 022 neni délitelne 4
42 008 8 je déliteino 4 tislo 42 008 je délitelné 4

5.  Cislo je délitelné péti, konéi-li &islici 5 nebo 0
napr: 420 je déliteiné 5 424 neni délitelné 5
27005 je délitelné 5 207 neni délitelne 5
6. Cislo je délitelné Sesti, je-li soutasné délitelno 2 a 3 ( t. kon&i 0,2,4,6,8 a ciferny
soucet je délitelny 3).
napf: 424 (e déliteiné 2, neni 3 - cif. soudet = 10) tislo 424 neni délitelné 6
243 (neni déliteiné 2, je 3 - cif. soucet = 9) tislo 243 neni délitelné 6
8. Cislo je délitelné osmi, je-li jeho posledni trojéisli délitelno 8.
napi: 23022 22 neni déliteiné beze zbytku 8 tislo 23 022 neni délitelné 8

42 320 320 je délitelné beze zbytku 8 tislo 42 320 je délitelné 8

9. Cislo je déliteiné deviti, je-li jeho ciferny soucet délitelny deviti.
napr: 3804 cif. soucet:  3+B+0+4=15 15 neni délitelné 9 tislo 3 804 neni délitelné 9
3978 cif soudet:  3+0+7+8=27 27 je délitelné 9 ¢islo 3 978 je délitelné 9

10. Cislo je délitelné deseti, koné&i-li Eislici 0



Cislo prevracené — v matematice se jako pfevracena hodnota &isla x oznaéuije to &islo, které po vynasobeni &islem
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x dava jako vysledek 1, napf. pfevracené Cislo k Cislu 3 je 3

Cislo opaéné - v matematice se jako opaéné &islo k &islu x oznaduje takové &islo, které po pricteni k x dava

vysledek 0. Opacné ¢€islo k Cislu x se oznacuje jako —x; jedna se tedy o Cislo, které se od pGvodniho &isla lisi prave ve

znameénku, napf. ¢islo opacné k €islu 3 je Cislo - 3

Doporucené ulohy:

Dalsi ulohy:
1) Urdi Cislo, jehoZ obraz na Ciselné ose ma od obrazti ¢isel — 1 063 a 989 stejnou vzdalenost:
2) Prifad ke kazdému Ciselnému vyrazu odpovidajici hodnotu (A — F):
a) |[-5+4|- (-7-3)—-(-2) [l
b) (-5+4)-|-7-3]-|-2] ]
) (=5+4)-[I-7]-B—2)] ]
A.—12 B.—8 C.6 D.8 E. 12 F. jind hodnota
3) Urdi, kolik jednocifernych prirozenych cisel je déliteli ¢isla 2 019

Nejvétsi spolecny délitel Cisel a a b oznacime D(a; b) a jejich nejmensi spolecny nasobek oznacime n(a; b)
4) Rozhodni o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je pravdivé (A) €i nikoli (N)
D(21; 35) je prvocislo

n(21; 35) =210
n(21; 35) : D(21; 35) > 14

Qo=
0 =

5) Urci vSsechna dvojciferna pfirozena cisla a, pro ktera plati:
a. D(a;180)=36
b. n(a; 105) =210

6) Urci soucet vsech spolecnych délitela cisel 20 a 40
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7) Urci nejmensi pfirozené Cislo, které je zaroven délitelné Cisly 12; 42 a 63

8) Nahrad kaZdou hvézdicku (¥#) v zapisu péticiferného ¢isla 2% 57 % ¢islici tak, aby:
a) dané cislo bylo co nejvétsi a zaroven bylo délitelné dvéma i tremi;
b) dané Cislo bylo co nejmensi a zaroven bylo délitelné ¢tyfmi i Sesti;
c) dané Cislo bylo co nejmensi a zaroven bylo délitelné osmi.
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9) Urci Cislo prevracené k Cislu 2 5
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10) Urci Cislo, které je potfeba odecist od Cisla 2 57 abychom ziskali opacné €islo k Cislu 2 5
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11) Urci Cislo, kterym je potfeba vynasobit Cislo 2 57 abychom ziskali Cislo prevracené k ¢islu 2 3



